"15分钟社区生活圈"如何落地?

◎热点 緊焦

人民幸福安康是推动 高质量发展的最终目的。 目前,各地正在打造"15分 钟社区生活圈"。如何在步 行 15 分钟的范围内,让群 众日常生活所需的养老、医 疗、文体等服务触手可及? 记者近日在上海中心城区 徐汇走访了解到,一个个集 成了各种社区服务的"生活

繁华热闹的徐家汇商圈是上海的商业 中心之一。走进位于徐家汇的赵巷片区 "生活盒子",一幢八层楼的建筑,按不同楼 层分别规划了社区食堂、医疗卫生、养老幼 教等各种服务。上午9点左右,已经有不少 老人在"生活盒子"内的长者运动健康之家 锻炼身体。有的进行划船机训练,有的在 卧式健身车上运动,十分热闹。家住附近 的姚阿姨67岁了,"我每天都来,这里和外

邱巡洲是这个长者运动健康之家的 馆长。他翻着登记表说,有134位老人 日常在这里锻炼,每个人都有单独的健 康档案。"这里的器械主要针对老年群 体,像划船机可以锻炼上肢力量,预防肩 周炎。因为政府免房租,所以费用只要

除了服务好"一老",还要保障好"一 小"。在"生活盒子"内的一间教室里,10多 个孩子围成一圈,在老师带领下开展亲子 早教。金芒果社区育儿服务中心负责人陈 推出就排满了。"很多孩子都是爷爷奶奶带 来的,上午上完课,中午就在楼下的社区食

"'生活盒子'是一个形象的比喻,通俗 来说就是社区生活服务综合体。徐家汇商 圈土地金贵,所以政府就发挥'螺蛳壳里做 道场'的精神,把原来的社区公共文化中心 改造成'生活盒子'。"徐家汇街道党工委书

计于民、问需于民。在徐虹北路片区"生 活盒子",社区食堂是最受欢迎的生活服 务之一。中午时分,社区食堂坐满了前来 就餐的周边居民和上班族。这里的招牌 咸肉菜饭远近闻名,一顿饭二三十元就能 吃饱吃好。

"这里的物业是政府提供的,不收房 租,但要求我们控制菜品价格,一般相当于 市场价格的八折。另外,针对社区内60岁 以上的老人,还能按年龄段再打折。很多 老人经常来社区食堂就餐。我们一天要接 待近千人次就餐。"社区食堂运营方负责人 告诉记者.

除了常规的社区食堂、医疗卫生、文 体活动等,不少"生活盒子"还因地制宜 提供特色服务。在乐山片区"生活盒 子",街道把钟表维修、缝补衣服等"小修 小补"类的能工巧匠请进来摆摊设点。 乐山片区居民李仕蓉原来在钟表厂工 作,如今在"生活盒子"维修钟表,一上午 她接待了4名客户。"外面换电池要40 元,我们这里只要20元,很多居民都是

的"生活盒子",计划今年还要新建11个"生 活盒子"。根据居民需求的变化,这些"生 活盒子"还可以优化升级,真正成为功能多 元的"百宝箱"。

徐汇区委书记曹立强表示,依托党群 服务阵地,在群众最方便的地方建设"生活 盒子",把更多的社区服务集成导入,保障 居民足不出片区就能满足日常生活所需。 不断丰盈的"15分钟社区生活圈",让服务 群众和基层治理的"最后一公里"织得更牢

国际时讯

低生育率问题加剧 韩国去年新生儿中逾六成为头胎

韩国统计厅26日发布的数据显 示,2022年韩国出生的新生儿中头胎 占比首次超过六成,为1981年开始相 关统计以来最高水平。分析认为,这 表明韩国独生子女家庭占比增加,低 生育率问题加剧。

根据统计厅数据,韩国2022年 有24.9万名新生儿出生,为有相关统 计以来最低纪录。其中,62.7%为头 胎,刷新2021年56.8%的纪录。

韩国2021年生育数据与去年类 似: 当年, 韩国新生儿总数同比下降 4.4%,其中头胎人数同比上升5.5%; 二胎人数由9.1万人降至7.6万人,降 幅达16.5%;三胎及三胎以上人数同 比降幅接近20%。

数据显示,韩国新生儿头胎占比 自2011年起增加,二胎占比自2015 年起下滑。韩国保健社会研究院数 据显示,在该国育有未成年子女的家 庭中,独生子女家庭占比由2016年 的38.8%增至2021年的40.9%。

受女性推迟生育、育儿成本上升 等因素影响,越来越多韩国家庭选择 只生一个孩子。

1993年时,韩国女性初次生育 年龄平均为26.2岁,此后逐年提高, 到2021年已提高到32.6岁。根据韩 联社说法,头胎生得越晚,生二胎的 可能性就越小。

韩国保健福祉部2022年3月发 布报告说,韩国月均育儿开支为97.6 万韩元(约合5153元人民币),约占家 庭月均收入的19.3%。

与此同时,韩国不少民众不再认 为生娃是"刚需"。韩国统计厅日前 发布的一项年度调查显示,在3.6万 名13岁及以上年龄的受访对象中, 65.3%认为婚后需要生育,较两年前 下降2.7个百分点,而20多岁人群中 认为婚后一定要生孩子的人占比仅

先前数据显示,韩国总和生育 率,即平均每名育龄妇女生育子女 数,连续5年低于1。其中,2018年 是 0.98, 2019 年是 0.92, 2020 年是 0.84, 2021年是0.81, 2022年跌至 1970年开始相关统计以来的最低值 0.78, 远远达不到为确保韩国人口稳 定所需的2.1。

俄官员说可能就"北溪"管道爆炸索赔

俄罗斯外交部一名官员27日 说,俄方可能就"北溪"天然气管道爆 炸一事索赔,未来仍将坚持要求对这 一事件启动独立的国际调查。

俄罗斯外交部经济合作司司长 德米特里·比里切夫斯基接受俄新 社专访时说,俄方"不排除日后就 '北溪'天然气管道爆炸损失提出赔 偿要求",但他没有说明俄方将向哪 方索赔。

2022年9月,由俄罗斯经波罗的 海向欧洲输送天然气的"北溪"管道 遭遇爆炸,各方普遍认为这一事件系 "蓄意破坏"。俄罗斯曾多次呼吁共 同调查,但被西方国家拒绝。2023 年2月8日,美国知名调查记者西摩· 赫什发文爆料说,"北溪"管道系遭美

国情报部门和美军人员秘密破坏。 美国政府对此予以否认。

比里切夫斯基强调,俄方已在联 合国提出对"北溪"爆炸事件启动独 立国际调查,这一动议遭到西方国家 反对。但俄方仍将继续坚持要求对 这一事件进行"全面和公开的国际调 查",且"俄罗斯代表必须参与"。

另外,比里切夫斯基披露,尽管 一些专家说受损的"北溪"管道可以 修复,但"目前很难谈论该管道项目 的未来"。

"北溪"天然气管道为俄罗斯与 德国、荷兰和法国公司合作项目,其 中俄方持股占多数。俄方先前表示, 是否封闭"北溪"管道应由这一项目 的所有股东决定。

南太平洋岛国所罗门群岛附近海域发生6.1级地震

南太平洋岛国所罗门群岛附近 海域28日发生6.1级地震。目前尚 无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网 消息,此次地震发生在当地时间28 日9时19分(北京时间6时19分),震 中位于首都霍尼亚拉西北约176公 里处,震源深度为86公里。

太平洋海啸预警中心未针对此 次地震发布海啸预警。

澳大利亚一男子发现4.6公斤重天然金块

澳大利亚一名男子使用一款价 格低廉的金属探测器,居然找到一块 4.6公斤重的天然金块,其中约含2.6 公斤黄金。

据英国广播公司28日报道,这 位不愿意透露姓名的男子在澳大利 亚维多利亚州金矿区日前发现了这 块矿石,后来把它卖给距墨尔本一 小时车程的小城吉朗一名黄金交易

商人达伦·坎普说,经常有业余 探矿人到他店里卖矿石,看着金灿 灿的像黄金,但其实是黄铁矿等普 通矿石。这名男子掏出矿石,放在 坎普手中问:"这值1万澳元(约合 4.6万元人民币)吗?"坎普说:"我看 着他说: '你或许该说10万澳元(46 万元人民币)。"

这名男子说,这只是半块矿石, 另一半放在家里。他后来将另一半 矿石也拿给坎普评估,最后以24万 澳元(110.4万元人民币)将整块矿石 卖给坎普。男子表示:"噢,我老婆会 很开心!"

坎普说,这是自己从业43年来 见过的最大天然金块。

这么大的黄金矿石实属罕见,不 过,澳大利亚黄金矿藏丰富,据英国 广播公司报道,许多"头号大"的天然 金块产自该国。

美国田纳西州一小学发生枪击事件



美国田纳西州纳什维尔市一小学27日发生枪击事件,造成包括3名 儿童在内的6人遇害,枪手被警察击毙。

事件的孩子。 (本版图文报道均据新华社)

图为3月27日,在美国田纳西州纳什维尔市,一名女子陪伴经历枪击

上海徐汇这些"生活盒子"传递暖意

盒子"正在传递城市暖意。

面的健身房不一样,器材适合老年人,还有

每月99元。"

晨说,这里的早教服务是普惠性的,今年刚 堂吃饭,非常方便。"

记万小岚说。

打造"15分钟社区生活圈",要充分问

老顾客。" 目前,整个徐汇已建成28个各具特色

智能网联汽车如何运营? 广州提供思路

广州市花都区抓住全球汽车产业"换道超车"战略机遇,加快推动汽车产业高质量发展,在建设匹配智能驾驶道路、云控、 智慧交通系统等"车路协同"工程的基础上,启动智能网联汽车示范运营。

3月27日,首批获得广州智能网联示范运营资质的滴滴自动驾驶网约车在广州市花都区开启商业化示范运营,市民可在 滴滴自动驾驶小程序下单呼叫车辆,体验自动驾驶服务,按实际行驶里程和使用时长付费。

北京新增151家药店开通医保异地直接结算

为减轻老百姓异地就医资金垫付负 担,满足在定点零售药店自主购药需求, 北京市新增151家定点零售药店开通异 地参保人员直接结算服务。截至目前,北 京市已有180家定点零售药店正式开通 相关服务。

记者28日从北京市医疗保障局获悉, 目前,北京市开通实时结算的定点医疗机 构已经实现异地参保人员住院费用、普通

门诊费用直接结算全覆盖。 北京市医保局相关负责人介绍,已 按参保地规定办理异地就医备案的参保 人员,可持社会保障卡在定点零售药店 直接结算购买药品、医疗器械、医用耗 材。外省市参保人员能否在北京市定点 零售药店直接结算,主要取决于参保地 政策。

据了解,此项工作的开展大幅减少了 广大参保人员到医疗机构挂号、就医、结算 的压力,满足参保人员在定点零售药店自 主购买药品、医疗器械、医用耗材的需求。

北京市医保局对跨省异地就医的相关

服务进行了四重优化:跨省异地就医备案手 续进一步简化,推行承诺备案制:即参保人 无需提供证明材料,只需填写备案基本信 息,签订承诺书后提交备案,开通成功即享 受服务;异地急诊无需备案即可享受直接结 算服务;北京市参保人员特殊病跨省异地就 医备案,在备案的统筹地区内可选医疗机构 由每种病1家扩展至2家;北京市参保人员 办理异地就医备案后,在北京市统筹区内原 选定的定点医疗机构由保留1家调整为全部 保留,均可就医报销。

金星天王星30日和31日傍晚连续上演"结伴游"

天文科普专家介绍,3月30日和31日傍 晚,金星和天王星将连续上演"结伴游",这是 一次非常难得的行星极近现象,届时只要天 气晴好,感兴趣的公众可以将它们"同框"拍 摄下来。

太阳系八大行星的运行轨道大致都在 同一个平面(即黄道面)附近,因此行星之 间经常发生两两相合现象,此时从地球上 看去,这两个天体在视觉上"距离"非常近。

3月31日金星合天王星,但相合时刻 恰逢我国白天,不过30日和31日傍晚金星 与天王星依然"距离"不远。

中国天文学会会员、天文科普专家修 立鹏介绍,天王星的轨道介于土星与海王 星之间,是第一颗使用天文望远镜发现的 行星。由于天王星的自转倾角近乎直角, 从地球的角度看,它好像在"躺着"公转,被 戏称为"最懒的行星"。

在理想的观测条件下,天王星的亮度 接近肉眼观测的极限,所以在一般条件下 很难找到它的身影。当天王星与其他明亮 的天体接近时,是寻找它的好机会。

通常情况下,金星是夜幕中除月球之 外最亮的天体,最亮时可达-4.9等。今年 以来,金星一直都以"长庚星"姿态出现在 西方天空,成为傍晚时分天空中最受瞩目 的明星,肉眼清晰可见。

修立鹏说,3月30日傍晚,金星的亮 度已由年初的-3.9等增加到-4.0等,亮 如明珠,灿若宝石。在金星左侧不远处 就是天王星,亮度为5.9等,它俩之间的 角距离约为1.3度,近乎3个满月的视直 径长度;31日傍晚,天王星会运行至金星 的左下方。

两颗行星靠得如此之"近"为公众提 供了一次观测良机。"在天气晴好的条件 下,感兴趣的公众可找一处西方空旷、视 野开阔的场地,以明亮的金星为参照,借 助小型天文望远镜仔细寻找天王星。如 果在同一视场中很难看到,可以先把金星 放在视场中央,再将视场慢慢向左侧移 动,就会发现呈淡蓝色的天王星。喜欢天 文摄影的公众可以试着用长焦镜头将它 们'同框'拍下来,这将是很有意思的天文 照片。"修立鹏说。